

# 華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊  
校刊 非賣品

第一八九八號

社址：中國文化學院  
臺北陽明山華岡  
編輯室電話：八六一〇五一  
一三三三

創發社	主印發
長社	編印
謝公	印刷
春關	印刷
文係	印刷
和濟	印刷
明室	印刷
系心	印刷

## 城區推廣部暑期班

### 歡迎教職員工參加

#### 夜間部同學可選修會計學等學分

(本報訊)本校城區推廣部暑期班，設有地政事務、家政(烹飪)、法律事務、工商管理、廣告、英語、會計、國際貿易、建築、觀光從業、電腦程式設計等班。每日下午三時卅分至九時卅分接受報名，歡迎本校同仁在不影響工作的情况下報名參加，可享七折優待，但須經由主管推薦。詳情請洽本市吉林路一〇號本校城區部，電話五八一八五九六。

又，本校夜間部學生重修或選修會計學、成本會計者，亦可報名參加推廣部暑期會計班，由林昇平老師擔任授課，其成績經考試及格者，由教務處予以登記。

會計班將於本月卅日開課，分上下期各為三學分，每學分收費兩百元。

## 韻律組開幕

(本報訊)本校為協助華裔子女中國語文程度之進修，特於暑假開辦「中國語文研習會」會址在華岡校本部，共計研習六週，均由本校教授及專家等任課，包括中國語言課程、中國文化課程(書法、國畫、國樂、民族舞蹈、功夫、烹調)及參觀旅行等。期末經考試及格後，並給予六個學分之證明書。

另有為期四週之旅遊進修研習會，以參觀旅遊增廣見聞為主，並輔以基礎華語會話等課程。

## 詩人節慶祝大會

(本報訊)全國詩人節大會，於六月十日在台北市實踐堂舉行，由新詩學會負責人左曙萍擔任主席，本院詩學研究所張維翰所長，以名譽會長身份作專題演講，講題為「詩人的時代使命」，旋即由教育部施次長代表朱部長頒贈獎牌。本院詩學研究所副所

## 台大台風社

### 辦暑期旅遊

(本報訊)由台大台風社舉辦的六十七年暑期青年自強活動，日期四分七梯次舉行，行程有東西橫貫公路、日月潭、溪頭等地方，費用一千四百元，報名時先繳定金七百，餘額於活動前繳清，有意者請洽詢：九一六九七〇張小姐，五五一八四六五陳勝任，七二一三六八二郭住境。

或，每週日台大活動中心二二六室台鳳社辦公室(上午十時至下午三時)辦理報名，或每天台大法律學院男四舍三一六室，找游金章面洽。

日期：A隊為六月廿七至三十日，B隊為七月十五至七月十八，C隊為七月廿四至廿七，D隊七月卅一至八月三日，E隊八月五日至八日，F隊八月十四至十七，G隊為八月廿一至廿四。

行程：由台北—蘇澳—蘇花公路—太魯閣—花蓮，住美琪大飯店—中部橫貫公路—谷關—住宿於谷關大飯店—東勢—日月潭—溪頭，住宿於孟宗山莊大飯店—溪頭—清華大學—台北，住宿於懷念的家。

## 大專攝影比賽

(本報訊)由政治大學所主辦的六十七年北區大專青年攝影比賽，本校同學參加十分踴躍，計有廖培堅、黃景章、王雲華、張清泉、張康義、林長達、劉俊健、張宏濤、林進福、林松峯、朱遂良、王仁國、陳澤芳、連元章等人獲獎。盼

## 革命文獻

(本報訊)本校華岡教授黎東方博士，頃捐贈陽明學社有關「蔣公革命文獻計貳百零六種」據悉該批書籍為黎博士撰寫「蔣公介石序傳」一書

## 甘光熙獲網球賽

(本報訊)本校第一屆「上運盃」網球錦標賽，與賽四十九人，經十餘天比賽，已於本月六月十二日全部結束。十三日下午六時卅分閉幕頒獎，分學生組及教職員組，每組各取前四名。

教職員組：名次依次為冠軍甘光熙、亞軍彭淑美、季軍江山、殿軍陳和德。

學生組：依次為王丁林、陳文浩、賴森林、王朝宗。

## 易大德獲詩教獎

(本報訊)全國詩人節大會，於六月十日在台北市實踐堂舉行，由新詩學會負責人左曙萍擔任主席，本院詩學研究所張維翰所長，以名譽會長身份作專題演講，講題為「詩人的時代使命」，旋即由教育部施次長代表朱部長頒贈獎牌。本院詩學研究所副所

## 大專盃擊劍比賽

(本報訊)六十七年度大專盃擊劍錦標賽，於六月十二日至十四日，在台北市高工體育館舉行，本校獲得男子團體總冠軍，男子鈍劍個人冠軍，男子軍刀個人冠軍，男子軍刀個人冠軍，女子軍刀個人冠軍，女子軍刀個人冠軍，女子軍刀個人冠軍，女子軍刀個人冠軍。

## 上運盃網球賽

(本報訊)本校第一屆「上運盃」網球錦標賽，與賽四十九人，經十餘天比賽，已於本月六月十二日全部結束。十三日下午六時卅分閉幕頒獎，分學生組及教職員組，每組各取前四名。

教職員組：名次依次為冠軍甘光熙、亞軍彭淑美、季軍江山、殿軍陳和德。

學生組：依次為王丁林、陳文浩、賴森林、王朝宗。

## 甘光熙獲網球賽

(本報訊)本校第一屆「上運盃」網球錦標賽，與賽四十九人，經十餘天比賽，已於本月六月十二日全部結束。十三日下午六時卅分閉幕頒獎，分學生組及教職員組，每組各取前四名。

教職員組：名次依次為冠軍甘光熙、亞軍彭淑美、季軍江山、殿軍陳和德。

學生組：依次為王丁林、陳文浩、賴森林、王朝宗。

## 革命文獻

(本報訊)本校華岡教授黎東方博士，頃捐贈陽明學社有關「蔣公革命文獻計貳百零六種」據悉該批書籍為黎博士撰寫「蔣公介石序傳」一書

## 甘光熙獲網球賽

(本報訊)本校第一屆「上運盃」網球錦標賽，與賽四十九人，經十餘天比賽，已於本月六月十二日全部結束。十三日下午六時卅分閉幕頒獎，分學生組及教職員組，每組各取前四名。

教職員組：名次依次為冠軍甘光熙、亞軍彭淑美、季軍江山、殿軍陳和德。

學生組：依次為王丁林、陳文浩、賴森林、王朝宗。

## 革命文獻

(本報訊)本校華岡教授黎東方博士，頃捐贈陽明學社有關「蔣公革命文獻計貳百零六種」據悉該批書籍為黎博士撰寫「蔣公介石序傳」一書

## 甘光熙獲網球賽

(本報訊)本校第一屆「上運盃」網球錦標賽，與賽四十九人，經十餘天比賽，已於本月六月十二日全部結束。十三日下午六時卅分閉幕頒獎，分學生組及教職員組，每組各取前四名。

教職員組：名次依次為冠軍甘光熙、亞軍彭淑美、季軍江山、殿軍陳和德。

學生組：依次為王丁林、陳文浩、賴森林、王朝宗。

## 註冊日程表

註冊日期：九月十三日(星期三) 全日  
研究部各年級

九月十四日(星期四)  
上午：哲學系、中文系文學組、中文系文藝組、日文組、韓文組、俄文組、德文系、新聞系、美術系。

九月十五日(星期五)  
上午：西樂組、國樂組、戲劇組、政治系、體育組、舞蹈組、經濟組、法學組、財經法律組、市政系、觀光系。

九月十八日(星期一)  
上午：勞工系、企管系、會計系、地理系、氣象系、地質系、應用數學系、植物系。

下午：海洋系(航海組、地質組、生物組)、物理系、化學系、青少年兒童福利學系、建築及都市設計學系。

九月十九日(星期二)  
上午：化工系(陶業組、造紙組)、印刷工程學系、電機系、機械系、園藝系。

下午：家政系(家政組、營養組)、土資系、畜牧系、森林系、蠶絲系、五年制專修科(國樂組、西樂組、舞蹈組) 中國戲劇專修科。

九月廿日正式上課

# 華岡學園國際合作委員會

## 國際建教合作辦法

### 華岡學園第九屆第十一次評議會通過

六十七年六月二十三日

- 一、國際合作委員會(以下簡稱本會)司華岡本校國際建教合作、監督與聯繫事宜。
- 二、本會由院長任主任委員，副院長及有關所、系主任為委員，並得應需要，延聘有關教授組成之。
- 三、國際建教合作所組成之事業，稱為關係企業，隸屬於華岡興業基金會第十企業。
- 四、關係企業除董事長總經理由基金會董事長延聘外，其內部人事與業務完全獨立，不受干涉。但人事須提報華岡學園人事室備查。
- 五、關係企業得利用華岡學園整個人力資源及其他圖書設備之支援。
- 六、關係企業有關基金，必須存於華岡銀行。
- 七、關係企業有關財務，必須受華岡學園總稽核之稽核。
- 八、關係企業按月須向華岡興業基金會提出月報，每年度終結，編成該企業年度總報告。
- 九、關係企業必須與華岡興業基金會其他各企業保持整體性合作互助之關係。
- 十、關係企業每年應於盈餘項內，捐助百分之十，作為華岡興業基金會基金之用。
- 十一、本辦法經華岡學園評議會通過後施行，修正時同。

# 華岡精神·開天闢地

## 66學年度畢業典禮教授代表致辭

劉達人

創辦、院長、諸位教授同寅、貴賓、家長以及各位畢業同學：今日是一個喜氣洋洋的大好日子。本人奉命代表各位教授先生們致辭，因為在座有很多年長資深的前輩，深感僥越，也很惶恐。謙辭不得，謹代表同寅向諸位家長及畢業同學們，表示衷心慶賀之忱。

在一開首，我便想說些什麼纔好。請原諒用我個人的往事，舉一個「見證」。

大約五十年前的這個時候，我回國省親，與我的寡母相聚，感到無上的慈祥與愉快。假期不多，秋初又要出國繼續求學，因家鄉連年遭到荒旱，旅資學費一時籌措不濟。正在這徬徨無主的時候，有一天下午信步街頭，抬頭一看，有「林寓」門牌，我立刻想起它是鄉長林樹老的寓所。林公是一位老派的學者，著名的遼金史專家。一種求知衝動，我便冒然登門叩見。

老鄉長對我以師生之禮接待，對遼金史的人物地位，都有獨到的見地。我的遠祖便是女真人，在遼金滿州時代的歷史中，都串演了重要的角色。所以愈談愈感歡洽。我也順便報告了一些國外見聞，例如各種新發明，大規模的工業生產制度，以及無線電大眾傳播的效果等等，老先生聽到，每每點頭稱是。

時間過的很快，已屆日暮時分，我乃起立叩辭。老先生意猶未盡，他問我：你的家庭情形如何。我報告說：多年來與寡母相依為命，祖上留有薄產，不過連遭荒旱，一時處分不及。他眼神一定，說：「你再坐一會」，他去內室，不久一位僕人隨手，手托一個沉重的盤子。

重入座後，林樹老揭開了紅錦，我纔看到那是一批白花花錢的「銀洋」，另外一封紅信封，內裝銀票(即今天的支票)五百元，共銀一千元整，在五十年前，真是驚人的一筆大錢。老人家說：「家鄉多難，你在海外讀書，於心難安，這筆錢雖小，也可以勉強繼續你的學業。」他的聲音、表情使我五十年來，永難忘懷。我們之間，從來無一面之雅，我這一個苦學生，竟得這位清廉有名的學者，傾囊相助，真使人感涕零。

我說這一段事實，一方面表示我對林樹清老先生大恩大德之難忘；一方面也想提醒大家，畢業之後，各位無論是繼續深造，服務公私機構，或者是赤手空拳去開天闢地，你們都會經過無數的艱辛困難，切不可忘記「質樸堅毅」的校訓。以及創辦者告訴我們「不畏難」的華岡精神。蒼天在上，冥冥之中，就會有「支援之手」，來引導你們，幫助你們。

諸位同學，你們知道「畢業典禮」的英文是 COMPLETION，真的譯起來，應該是「開始式」。就是大專畢業不過是學業上的一個小結。從大學畢業始，纔真是開始人生，體驗人生，創造人生的時代。

我自己是在陽明山北投住過三十寒暑。自從民國五十一年建校起，本人會親睹由幾間粗陋的房舍起，到現在已經高樓聳閣，巍巍雄壯的大學府，這都是創辦者以及歷任院長同寅，能一磚一瓦，胼手胝足的辛勞成果。華岡學園，已經不是一所普通的大學。正如潘院長所說，它是一所不平凡、有氣魄、有原則的學舍。十五年來，已經作育了三萬五千多學子；華岡精神已經成爲一股社會洪流。在每個角落裡，每個行業裡，都有我們華岡的人，做社會的中流砥柱。

例如在美國的著名大學：「哈佛」、「耶魯」、「康耐爾」、「哥倫比亞」都是私立大學。私立大學所靠的是樸實的學風，競進不息的精神。他們的經費來源，主要是靠校友的募捐和捐獻。每年校友會回校發動募捐，往往能夠超額。所以，以上各大學，每年都能擴建，更新設備，往進高級新師資，發給大量獎學金給向上有爲的學生。院長說加強「華岡同學會」的組織是很切要的。五年後，我們至少有五萬華岡同學在社會上每一階層中服務，其組織力及影響力之強，是不難想像。

有一天我拜聽過創辦者闡述心目中的通盤計劃，由一個學院，轉而爲一所完全大學，我們還要百尺竿頭，加強奮鬥。

我們教授同寅殷殷希望你們在畢業這一天，要切記華岡學園未來的興革，是在諸位的肩頭上的。

順便提起一件小事，本人所編的「劉氏漢英辭典」，雖然很淺薄，但是在印刷上的精美，頗爲人所稱道。有人認爲這樣具有國際標準的書，不可能是在台灣印的。讓我告訴大家一個小秘密，它不僅是在台灣印的，而且是八年前本校印刷系畢業的鄭勝明(山水)、林武德(虹日)同學所負責印刷製版的。其次，這本書的總經銷也是本校龍教授寶麒博士所創辦的全台書城所負責的。如果我們的畢業同學，在社會上對母校有向心力，其遠景將是極爲美好的。除了「質樸堅毅」的學風外，我們更要以創辦者爲中心，加強我們的團結力量。

最近，我有機會拜讀華岡大典，各位教授的專門研究著作，無論在數量或質量上，在國內都遞漸居於領導地位。博士碩士論文，精研詳晰，比較國外著名大學的同級論文，都無遜色。我們所發行的導報及學術刊物，也頗爲國際學術界所重視。過去創辦者致力於國際學術交流，宣揚中華文化，尤爲人所稱道。今後如何加強這些工作，使令我們成爲著名的國際學府，真可謂任重道遠了。

各位同學們：你們要有自信、有勇氣，華岡精神是不平凡的。你要以身爲華岡的一員爲榮。現在藉此機會，向創辦者表示真摯的敬意，並順祝諸位畢業同學前程無量，諸位家長及貴賓們健康，謝謝！

# 華岡所系總覽編纂計畫

## 華岡學園第九屆第十一次評議會通過

六十七年六月廿三日

- (一)華岡所系總覽爲中國文化學院各研究所各學系概況之綜合報告，藉以展示華岡教學一年一度之進行情況。
- (二)本書篇幅大小照華岡年刊格式。
- (三)本書內容力求精要，每一研究所，每一學系，說明文字以四至六面爲限，圖片以一至二面爲限。(圖片以印象深刻、有代表性者爲主。)
- (四)本書文字說明分下列各項，循序爲之。
  1. 宗旨
  2. 沿革
  3. 師資
  4. 課程
  5. 房舍
  6. 圖書、刊物
  7. 實習設備
  8. 學生
  9. 研究、著述
  10. 出版
  11. 畢業校友
  12. 貢獻
  13. 未來發展計劃
- (五)本書定本年七月底集稿，九月內出版。
- (六)本書設編纂委員會司集稿、審閱及督印之責，人選如左：
 

石文濟(召集人) 莊本立 吳永猛 王吉林 程國強  
張東亮 焦仁和 李興才 許之坤。